

浙江經濟情報

第二卷一期—十七期

(故民國二十六年第十五期)

00181

杭州市銅錢廠調查

周雅玲

贈門

請讀
有聲

浙江經濟報

第二卷 第九期

杭州銅錢業，近年尚稱發達，據二十一年杭州經濟調查所載，僅有復興、楊增興及信源三家。（武林鐵工廠銅錢部未尚劃分）不久復興、楊增興二家相繼倒閉，待二十六年一月調查時，除原有信源銅錢修理廠，於民國二十三年六月改組為信源銅錢廠，及武林鐵工廠劃分銅錢部外，在二十三年間，有三星廠之創辦，二十四年新立者有泰來、美華、新新等三家；二十五年又有瑞春鐵工廠銅錢部及中央銅錢廠之成立。現在本市計有信源、武林、三星、泰豐、美華、新新、瑞春、中央等八家，組合性質計合夥一家，獨資七家。資本總額共計七千一百元，計絲織鋼錢機器九件，年需原料（均係羽料）總值在二萬三千元以上，均為瑞士產品，咸由上海輸入，共年產銅錢總價值在三萬七千元以上，本市織網廠為其唯一銷場，外埠銷數甚少。各廠職員共計十四人，各廠工人共計三十九人，同業組有銅錢業同業公會，會址設菜市橋光遠里。

武林鐵工廠銅錢部 為同業首創者，成立於民國十三年八月，係合資組織，廠址設刀茅巷八十三號

，經理為雷秋成君，資本額一千五百元，計有絲織鋼錢機器二件，該廠年需羽料五千餘磅，總值五千餘元，全年銅錢產量約二千五百餘支，總值八千元。職員三人，薪金最多為五十元，最少四十元，平均四十五元；工人共十人，男工七人，月給資工最多者六十元，最少者五十五元，平均五十七元五角；童工三人，月給最多者九元，最少三元，平均四元半；職員工人膳宿，多半由廠方供給。

三星銅錢廠 創設於二十三年五月，地址在林司後十九號，獨資經營，資本總額一千元，經理楊天

鐘君，有絲織鋼錢機器一件，全年需羽料四千磅，價值四千餘元，年產銅錢二千餘支，總值六千餘元。計

本 期 目 要

杭州市銅錢廠調查

杭州市油業概況

衢縣經濟概要

海鹽縣經濟概況

本省面積人口統計

金屬火腿產量調查

衢縣特產產銷概況

本省雞蛋出口數量

諸暨柿漆貿易數量

本省農業金融概況

浙江經濟論志索引

本會第二次座談會紀要

浙江經濟調查協會

杭州經濟調查會

杭州經濟調查會

浙江正楷印書局

記 訂 請 聲 法 依 已 報

瑞

慶

才

陸

吳

元

良

記

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

楷

印

書

局

正

職員一人，薪金二十元；工人七名，男工四人，工資月給三十四元，童工三人，工資自三元至五元不等，平均四元五角，膳宿多由廠方供給。

信源鋼織廠 本廠初僅為修理工作，至二十三年六月間，始加擴充改組為製造廠，廠址仍設東街路一零三七號，獨資經營，資本總額由八百元增為一千二百元，經理王迪斐君，有絲織鋼織機器一件，年需羽料五千餘磅，總值五千餘元，其全年總產量，計二千五百餘支，總值八千餘元。全廠職員二人，薪金月給二十元至三十元，平均二十五元，膳宿由廠方供給；工人合計九人，男工四人，月給最多六十元，最少五十元，平均五十五元；童工五人，月給最多者十元，最少者五元，平均七元五角，膳宿亦由廠方供給之。

泰來鋼織廠 開設于二十四年二月，廠址設長慶街四十二號，獨資經營，資本總額八百元，經理壽作良君；該廠有絲織鋼織機器一件，年需羽料三千餘磅，總值三千餘元，年產量一千五百餘支，總值六千餘元。該廠有職員一人，薪金十五元，由廠方供膳宿；工人五名，男工二人，工資以月計算，各二十元；童工三人，自三元至六元，平均四元五角；工人膳宿自理者僅一二人。

美華鋼織廠 二十四年四月開辦，廠址設白蓮花寺直街新一號，為獨資經營，資本總數八百元，經理壽友謙君；計有絲織鋼織機器一件，年需羽料三千餘磅，價值三

千餘元，年產量一千餘支，總值四千餘元。有職員二人，薪金各二十元，工人四名，男工三人，工資以月計，最多者二十五元，最少者二十元，平均二十二元五角；童工一人，月給二元；職員工人膳宿均由廠方供給。

新新鋼織廠 開辦于二十四年八月間，廠址設白蓮花寺巷十三號，獨資經營，經理項果竟，有絲織鋼織機器一具，年需羽料三千餘磅，總值三千餘元，年產量約一千餘支，總值五千餘元。職員一人，月給十五元，工人六名，男工月給各二十五元，童工三人，自三元至六元，平均每月四元五角；職員工人膳宿由廠方供給。

瑞春鐵工廠鋼織部 二十五年二月創立，廠址設林司後十三號，獨資性質，資本額五百元，（以鋼織部計算）經理人壽照普，計有絲織鋼織機器一具，年需羽料及其產量，無統計，姑缺。計有職員二人，薪金各月給二十元；工人四名，工資以月計，男工三人，工資最最多者三十五元，最少者三十元，平均三十二元五角；童工一人，月給二元，職工均供膳宿。

中央鋼織廠 開辦于二十五年七月間，廠址設東街路石板巷口，獨資經營，經理人項果竟君，資本額五百元，絲織鋼織機器一具。該廠設立不及一年，尚無統計，年需原料及年產量二項未詳。計有職員一人，薪金十二元，工人三名，男工二人，月給各二十元，童工一人，月給一元，職員工人膳宿由廠方供給。

杭州市油業概況

本市油業除醬園兼業外，尚有油行之設立。此類行業散佈市區，共計十餘家。幫派有甯紹蕭三幫，以甯幫勢力最大，紹蕭二幫次之。各行組織殊簡，設經理一人，賬房、信房、過秤部及看油部各數人。其經售油類計有菜油、油、豆油、麻油、花生油、青油、桐油、柏油、柏臘之分。油之來源有二；省內有上江下路之別，尤以上江佔絕對多數，下路來者極少。外省油類，多經滬地轉運而來，均屬大連、營口、天津、海州各埠批銷之豆油及花生油。本市油行，大都專營批發，兼營零售，故專以零售為主者，僅童天順、昇泰豐等數家，批發行家，以桐、柏、柏、青等用油為主，零售店則以麻油、花生油等吃油為主。同時醬園，亦兼營零星食油。查上年全市油號，有鼎記、昇泰豐裕記、昇泰豐和記、童天順、同豐、昇號、洽和、同吉、裕大、志成、同昌、福元、同義公、及恒隆等十四家。油行進貨，除銷售於本市各醬園油店及燭店外，餘則運往四鄉及鄰近各縣，銷數約十萬餘担，其間桐油一項，用途最廣，在國內外貿易上，尤佔重要地位，浙金衢嚴等屬產。

民國二十五年杭州油業調查表(二十六年一月調查)

牌號名稱	地址	開設年月	經理人	組合性質	資本額	收業	年營額	最近三年盈虧
同義公	江干		陳志勳	合夥	三〇、〇〇〇元	本	二二	二三
同義記	望仙橋河下	民國廿五年	張文耀	獨資	九一七、〇〇〇元	總	二四	二四
同義記	江干洋洋橋	民國廿一年	任琅軒	合夥	七四五、〇〇〇〇〇〇	營	盈	盈
同義記	上倉橋直街	吳佩之	合夥	六〇三、〇〇〇〇〇〇	九五〇、〇〇〇〇〇〇	盈	盈	盈
同義記	靴兒河下	趙光渭	合夥	六七五、〇〇〇〇〇〇	二四、〇〇〇〇〇〇	虧	虧	盈
同義記	民國十六年	汪國鈞	獨資	四九九、〇〇〇〇〇〇	二四、〇〇〇〇〇〇	虧	盈	盈

南荒北熟，漢口行情趨低，致辦胃疲憊，貨值慘落，二十一年間，類皆虧折。柏油因柏子出新，同病相憐，惟菜油出產頗豐，皖贛銷數激增，聊資補償一二。迨二十二年產況雖佳，而市價步跌，各行苦於存積過多，大半損耗，甚者須虧萬元，二十三年旱魃肆虐，桐油產量，為之更減，故新貨上市，價頗俏利，兼之入冬以後，漢桐因匪患阻礙，運輸不便，浙桐銷路，愈見暢旺；惟自浙贛鐵道構築完成，交通頗便，油商多向產地直接訂購，杭市油行，不無影響耳。二十四年桐油、柏油、菜油、均屬豐產，行銷既旺，定價亦增，各行無不利市三倍，彌補以前損失當綽有餘裕也。二十五年洋銷猛晉，原料歉收，各行營業本應較往年增加，奈因市價上落過鉅，預測難卜，稍有不慎，或遭傾覆之虞，故縱有熟悉此道之人，亦未敢鉅數經營，各行均採穩健制，以少營為主。總之去歲外銷流通，較昔年營業額略增，均有盈餘，茲將調查所得列表於下：

昇泰豐裕記	水師前	民國廿五年	戴督璋
昇泰豐和記	新宮橋直街	民國廿六年	徐奇生
柏桐油	成昌號	民國二十七年	聶樹森
青柏桐油	竹齋街	民國廿八年	獨資
三四	孩兒巷	民國廿九年	合夥
二三	新民路	民國三十一年	獨資
二九〇	天順新民路	民國十二年	丁炳璋
二九五	忠清直街	民國十三年	獨資
二五	十四家	民國十四年	沈紹棠
一七	油價時有漲落，其漲落恒視供給與需求為轉移，上年產地原料歉收，洋銷暢旺之故，各油市價起伏甚鉅，因之油商懼為大量交易，雖少數資力較大之行家，曾因積貨較多，在市價飛騰時，得佔鉅利，然入後突然猛跌，虧本者亦夥，故一躍一傾之結果，獲益甚微，冒險極大，故各行家均不欲多營買賣，所以上年營業較昔年稍增而已。茲將二十五年各油市價起伏情形，例表於下：	楊懋棠	獨資
七八元	最高價格	疊鶴瑞	獨資
二二元	最低價格	獨資八家合夥六家	獨資
五一元	平均價格	獨資	獨資
一一	油類名稱	獨資	獨資

衡縣經濟述要

一 概 說

葉育成

衢縣位踞錢江上游，東界龍游，南接遂昌，西南界常山，北界遂安，西南至江山縣界，東西廣七十五里，南北袤二百二十里，全縣面積與七千零四十五方里，衢港爲其

幹河，其源有二：一自江北流入縣境，一自常山東流入縣境，至城西南與幹河合流，迴環曲折，以達龍游，南有小源，自遂昌縣之同公源，循縣南入九龍山，經向後東北而入石寶樞，過樟樹潭，以至正港，逕向北流，入金華府

蘭谿界與婺港合，折而至建德與徽港合，而流入之江。至山脈分南北兩脈，南爲仙霞山脈來自閩經江山入境，北爲黃夥山脈，來自歙經嚴遂入境，其西則連懷玉山脈，結黃夥之餘支，由常山縣入境，要皆南條諸山幹中交也。其脈悉迤東行，順浙江而下，高出上游諸郡，踞有建瓴之勢，故上游之險要在山，下游之險要在水，是以衢縣可謂山明水秀，地勢阨要，夙有八省通衢之稱，在海禁未弛以前，閩贛皖蜀之貨物，取道於江常二邑，以衢為集中地，轉運下游，商賈輻輳，貿易繁盛，戶口殷闊，全浙中推為富庶之區。自輪船通商以後，舍陸運而就海運，地方經濟遂一落千丈，加以清咸豐間太平軍之推殘，人民逃奔他處，田園荒蕪，工商彫蔽，地方經濟，益趨衰象。迨同治年間平定後，雖招致贛籍客民墾殖，無如農工商各業，墨守舊規，故步自封，終難望其發展，及至近年以來，當地官紳，欲謀地方經濟之充裕，乃籌款興開衢常、衢江、衢蘭及滄樟、杜黃諸公路，於十七、十八兩年中先後通車，嗣因營業不佳，衢蘭、衢江、收回官辦，改為蘭江路，民二十二年更有杭江路之通衢，今由浙至贛全線通車，衢列為要站，想此後交通便利，地方經濟進展有日矣。

二、出產品之種類及數量

衢縣物產以稻為大宗，麥、蕎麥、高粱、小米、玉蜀黍、蕷類、甜薯、芋、芝麻、苧麻、棉花、落花生、蘿蔔、甘蔗、水菓、竹木、柴炭……等副產次之，計列其產量產值如下，本縣共有稻田五〇〇、二三三、二六六畝，每畝年均產稻二担五斗，全年可產稻一百二十五萬五百七十

餘石，以市價每石四元折合，值五百萬二千二百八十餘元；大小麥年產八萬餘擔，值三十餘萬元；蕎麥年產一千餘擔，值三千餘元；高粱年產二千餘擔，值六千餘元，小米年產千餘擔，值五千餘元；玉米年產八千擔，每擔以三元六角折合，值二萬八千八百餘元；蕷類年產二十萬餘擔，每擔以六元折合，值百十萬餘元；甜薯芋艿四十五萬餘擔，值四十餘萬元；棉花四十餘擔，每担以三十元折合，值一千二百餘元；落花生年產三萬餘擔，每擔以五元折合，值十五萬餘元；芋菓年產五十擔，每担以二十元折合，值一千餘元；芝蔴年產一千五百餘擔，每担以八元折合，值一萬二千餘元；蘿蔔年產四十餘萬擔，每擔以六角六分計算，值二十六萬四千餘元；（按本縣所產蘿蔔半製成蘿蔔乾運銷各地）甘蔗六萬餘捆，值銀一萬餘元；水菓以橘子為最著名（按本縣種桔園地計三千畝，每畝平均可種二十五株，每株可產桔五十斤左右，每畝可產一千二百斤），年產三百六十餘萬斤，每斤價五分值銀十八萬餘元；桃（按本縣桃園計六百畝，每畝可種桃樹二十株，每畝可產桃一千二三百斤）年產七十六萬餘斤，每斤以四分計，值三萬餘元；茶（按本縣茶園面積約七百畝，每畝平均植六十株，每株產茶十五斤至二十斤）年產約一萬二千三百餘斤，每斤平均以六角折合，值銀七萬九千八百餘元；竹木柴炭年值二百餘萬元，其中竹之產量佔十分之七八，竹筍年產七萬餘擔，值銀三十七萬餘元，筍乾年產萬餘擔，每擔以十六元折合，值十六萬餘元。動物方面，產牛亦多，年可運外埠千餘頭，值四萬餘元；猪三萬六千頭，（每年增殖

數約二萬八千餘頭，內售出屠宰數二萬三千五百餘頭，（每頭以十六元折合，值三十餘萬元；雞年產九萬頭，值萬餘元。至於製造品方面，約年產四十萬擔，每擔以五元計，值二百萬元；桐油年產一萬桶（每桶合四十四公斤），每桶以四十元計，值四十餘萬元；柏油（土名樟子油製燭用）年產四千餘擔，值六萬餘元；青油年產一千二百餘擔，每擔以十六元計，值萬九千餘元；菜油年產二千擔，每擔以市價二十五元計，值五萬元；工藝品方面，八卦牌肥皂年產八千箱，每箱二元五角計，值銀二萬元；和合牌洋燭年產一千零八十箱，（每箱可藏五十枝）值三千元左右；皮箱萬餘隻，值四萬餘元，毛巾、襪等年產一萬餘打，值二萬餘元。本縣產量計如上述，至於食糧年有盈餘，約可外銷米十餘萬石，小麥八萬石、豆類六萬石，其餘如橘子、蘿蔔筍乾等均大批由蘭谿運往杭紹各地。

三、貿易及交通之情形

本縣各種貨物運出及輸入，在陸路交通未發辦以前，

海鹽縣經濟概況

一、概況

海鹽古越地，秦屬會稽郡，始置華亭鄉，後屢改轄屬，惟縣名不變；至民三年釐定為海鹽縣，直隸省府，現屬第二行政督察區。疆界東臨杭州灣，西南皆界海甯，北與平湖為隣，西北與嘉興相界。河流以官塘為主，自天目分流而來，經澉浦而北歷黃道間，入嘉興境，北附太湖入海；招寶塘烏邱塘皆匯入焉。陶涇塘自北關外北流，入平湖

，取道於衢港，水運至蘭谿，再轉運銷於杭紹一帶，自衢蘭、衢江、衢常各公路先後通車，陸運迅速，商賈樂取之，自二十三年浙贛路通車後，江西之瓷器，蘇杭之京貨烟紙，甯波之藥材草席，海甯、紹、滬之布疋，滬甬之南貨，滬杭之煤油、廣豐、松陽之烟葉，紹興之食鹽，蘇滬之洋廣雜貨等，以其運費低廉，運輸迅速，靡不取道於鐵路。至於本縣之貨物，商業分門市，批發各半，批發生意，大都以南貨、京貨、布疋為大宗，洋廣雜貨次之。南貨布疋，以遂昌周公源為多，江山、常山次之。洋廣雜貨則江、常、開、遂昌等亦有之，門市則售於城區各鄉鎮，如航埠、上方、大洲、高家、杜澤、全旺、後溪街、前河等，而以航埠杜澤、後溪街、樟樹潭等銷路最廣，大多以布疋為大宗，洋廣雜貨亦有之，衢常、蘭江、滬樟、杜黃諸路能貫及於各大市鎮，雖距城三四十里，暨五六十里及百餘之遠蘭谿，亦可指時到達，何況更有浙贛路，上達江西，下抵杭州，洵夜可至，交通之利，亦云便矣。

——本篇曾刊於一卷五期重版時誤未選入今特為補刊

吳元良

境。泰溪在縣南，通豐山港，連接官塘。湖泊以永安湖、天仙湖、上谷湖等為大，周圍十二里六七里不等，而永安湖四圍皆山，中間長堤，風景之佳麗，則又加於西子之上。山脈為天目餘支，綿亘海上有談仙嶺，突出海濱為蘆葫山，屏蔽澉浦有塞基山等。地勢東南高阜，西北低窪；海環其東南，諸山分踞左右，北控乍浦，澉浦為本縣要隘，國防重地也。

二、土地

全縣土地面積，據立法院統計處之調查，全縣水田五〇〇市畝，荒地約六四〇〇市畝。又據浙江陸地

七二〇六七畝，共八〇二九六六畝，已耕地約七二〇〇〇市畝，荒地約六四〇〇市畝。又據浙江陸地測量局測量，其面積分類如下表：

類別	平地	山地	道路	河湖	沙塗	海澗	總面積
方公里	一七・三五	一・九九	一〇・六三	一二・九四	四二・七九九	九六・四四・〇五	九六・四四・〇五
公畝	四九・三五・〇四	一・七五・三三	一・〇六一・六八	一・二九三・九三	四二・七九九・一〇	九六・四四・〇五	九六・四四・〇五
方市里	一・九七三・四〇	六九・〇一	一・七二一・六六	一・九九・〇七	一・七二一・六六	一・七二一・六六	一・七二一・六六
市畝	七四・〇二六・三七	二五・八七・五三	二九・八五・九一	二九・八五・九一	一九・四八・九〇	六四・一九八・五五	一九・四八・九〇
本縣土地清丈現已完成，除海灣外，共計面積為七八四、三一二市畝；與現行征賦之土地相交，計溢出五十餘萬畝。	七・九六	七・九六	一・七二一・六六	一・七二一・六六	一・七二一・六六	一・七二一・六六	一・七二一・六六

市畝	二五・八七・五三	一・七五・三三	一・九九・〇七	一・九九・〇七	一・七二一・六六	一・七二一・六六	一・七二一・六六
本縣土地清丈現已完成，除海灣外，共計面積為七八四、三一二市畝；與現行征賦之土地相交，計溢出五十餘萬畝。	七・九六	七・九六	一・七二一・六六	一・七二一・六六	一・七二一・六六	一・七二一・六六	一・七二一・六六
嘉興	嘉興	天甯寺	天甯寺	天甯寺	天甯寺	天甯寺	天甯寺
破石塘	破石塘	自縣城經通至海甯	自縣城經通至海甯	自縣城經沈藻至破	自縣城經沈藻至破	自縣城經沈藻至破	自縣城經沈藻至破
平湖	平湖	曲尺街	曲尺街	白寺、西塘橋、四顧橋	白寺、西塘橋、四顧橋	白寺、西塘橋、四顧橋	白寺、西塘橋、四顧橋
湖	湖	曲尺街	曲尺街	上午七時	上午七時	上午七時	上午七時
曲尺街	曲尺街	白寺	白寺	下午一時	下午一時	下午一時	下午一時
尺	尺	斜橋	斜橋				
三、公路交通表							

二、輪船開駛一覽表

開達地點	起點	航路	開駛時間
嘉興	天甯寺	天寧寺、沈蕩、餘賢埭	上午七時
破石塘	天甯寺	天寧寺、沈蕩	上午七時
平湖	天甯寺	天寧寺、沈蕩	上午七時
湖	曲尺街	白寺、西塘橋、四顧橋	上午七時
曲尺街	白寺	白寺、西塘橋、四顧橋	上午七時
尺	斜橋	白寺、斜橋	上午七時
三、公路交通表			

全縣共有三十三鄉，八市鎮，五一、八〇九戶，二〇七、九八五人，內男子一〇六、二九七人，女子一〇一、六八八人，每平方公里人口密度為一三〇〇六人。業農者佔百分之七十左右，漁商約佔百分之十左右。

四、交通

本縣交通尚稱便利，陸路有汽車直達滬杭，桐鹽路不久造成；水路有汽船通隣縣及本境各鄉村。茲將水陸交通情況列表如下：

名稱	終訖及經過地名	境內長度	闊度	水深	公路	開駛時間
鹽桐路	自桐鄉經屠甸、破石至本縣	三〇公里	磚泥	尚未通車		
滬杭路	自杭州經海寧、本縣、乍浦、達上海	三四公里	瓦煤屑	每日有四班		

水道名稱	終訖及經過地名	境內長度	闊度	水深	公里	公尺	性質	質次	行班
橫塘	自縣城經歟城、沈蕩、至嘉興	五六	四〇	四	五				
平湖塘	自縣城經西塘橋至	三三	三七	五	〇				

嘉興、善、平湖、破石、沈蕩、歟城、長川壩、通元、角里堰、袁花、得勝橋、場前、九里亭、許油車、西塘橋

、四顧橋、莊史里、新篁、王店等地，皆每日有船來往。郵局分設於城內及沈蕩，代辦所重要鄉鎮均有設立；電報由郵局代收。電話公司亦設於城內，裝戶一百十餘家，沈蕩、歟城、澉浦、袁花等鄉鎮均有代售處。長途電話局已設立，可與各地通話。

五、產業

本縣為蠶桑之區，廿五年收繭共達三九、六八四市擔，計春期地三二、〇九三市擔，秋期收七、二四五市擔，晚秋期收三四六市擔。主要農產有米、豆、棉等產物，惟稻田不多，每年米穀不足自食，多賴鄰縣平湖、嘉興接濟。茲將其主要農產量，列表如下：

品名	耕種面積	產量	價值
米	三五〇、〇〇〇	四二〇、〇〇〇	三、三〇〇、〇〇〇
豆	五〇、〇〇〇	五〇、〇〇〇	三〇〇、〇〇〇
棉	三、〇〇〇	三、六〇〇	四三、二〇〇

工業多為手工藝品，有縣立貧民習藝所一，製造藤木用具；手工製造之盤香，甚為有名，銷行外埠頗巨；澉浦之夏布、土綢、杜絹，已漸衰落，沈蕩出產之土布，多銷售浙東及閩贛等地。至其機械工業，僅有電廠二家，列表於下：

電廠名稱	地點	經營事業	資本	最高負荷
海鹽電燈廠	本城	發電及碾米	三〇、〇〇〇元	四四八·三
沈蕩電燈廠	沈蕩	全上	一〇、〇〇〇元	一七四·三
、通元、西塘等均為偏僻小市；進口貨以肥料、酒、木竹				
、商業以城區，澉浦、沈蕩等市鎮較為發達，餘如歟成				
共計	社別	信用社	三一	八三九
生産	社數	用	一	二八七
運銷	員數	社員數	三三	八
七、財政				

、棉花、洋布、煤油為大宗，出口貨以鹽、絲織、羊皮布疋等為主，盤香行銷外埠者亦不少，夏布銷售在三千匹以上，倘再加以改良，於農商補益不少。

所謂兩浙鹽者，包括浙東浙西沿海各區，浙西即平湖與本縣；產鹽面積，兩場共計為一、〇五〇、三九一、三六〇

畝。鹽分煮鹽曬鹽兩種，煮鹽名曰趁海，趁潮水趁晴可曬也；分上中下三場，上場潮水難，恆資灌灑，下場潮浸，不易乘日，惟中場易曬；曬時先上場，次中場，最後下場。○煎時先築土櫃曰溜，架木覆草虛其下，取場斥實溜中，再覆以草澆以海水，溜旁開一井，使鹹滷滲入井中，滷成試以蓮子，蓮浮於頂則可煎。近年鹽民多製曬，因其手續成本皆較便利也。

六、金融

本縣金融業，有錢莊一家，典當二家，農民借貸所及地方銀行分理處各一家；農村普通年息二分，月息及典息皆為一分八厘。合作社自廿三年整理後為數無多，現漸見發達，茲將其列表如下：

社別	信用社數	社員數
七、財政	一	一、一五九
共計		
生産	一	三三
運銷	一	二八七
七、財政	一	八
社員數		

本縣財政尚稱富裕，全年徵收賦稅額在廿五萬以上，財政廳設有丙等會計稽核主任辦公處，監督歲出入。但造串田畝只為五八五、三七五畝，飛灑至五十萬畝以上；現清丈完成，縣府決照新畝數征稅，預計可多收卅餘萬元。

卷十一 正稅率附稅

一旬經濟

本縣農村長工普浦每月工資六元，短工每日五角，使用機器工人之男工，每日工資八角，女工六角，作坊工人每日工資三角五分，木匠每日六角，泥水匠每日五角六分，挑夫苦力，每日約可得五角左右。

○本縣土地清丈後，辦理發給土地圖照，現已
○地政科發至八成以上；縣府爲澈底清理起見，特將
○原有發照處裁撤，改設地政科。

(三、十五、浙江新聞)

○本縣土地清丈後，辦理發給土地圖照，現已
○地政科發至八成以上；縣府爲澈底清理起見，特將
○原有發照處裁撤，改設地政科。

國別	人數	國別	人數
日本	二、〇六七	德國	一、〇二八
英國	二、五七九	比國	四一
美國	二、二四九	蘇聯	二五四
法國	八二九	其他	一、二六四
○龍游人	○本縣廿五年人口數目，計男子十萬四千六百九	○萬二千九百十九人。(三、十四、浙東民報)	
○口統計	○十七人，女子七萬八千二百廿二口，共計十八		
○全省人	○內政部鑒于我國人口分佈狀況頗不均勻，影響		
○口統計	○尤為密切，特將全國人口加以統計，共計四六		
六、七八五、八五六人，本省為二一、二三〇、七四九人。			

原軍事、文化、交通、經濟召集餘杭、孝豐、安吉
決定組織公司，並招商

○臨海至三門灣公路，至高硯段已完成；惟至三
○台州趕……門灣一段，僅至海源路基築成，餘尚未測量，
○建公路……○現建廳籌趕築于短期內通車。

○軍民電話……○省電話局前奉建設廳令，為軍民便利通訊起
○銜接通話……，將嘉湖兩區各縣，及其他各縣所裝軍用話
○線，實行聯絡銜接通話。

(三、十四、申報)

四、產業

(三、廿、東南日報)

○本省農林場自設總場於靈隱，遍佈分場於建德
○樹苗銷……、常山、青田、天目等處，產苗之佳，遠勝京
○售蘇滬……○滬各地；茲以植樹節近，上海、金山、松江等
縣，紛紛來杭採辦，求過於供。

(三、十一、浙江新聞)

○全國國產火柴產銷聯營社，在本省杭州甯波設
○統制火柴營業……立分社，並在各縣設立支社，為謀國貨火柴之
○暢銷，及抵制舶來品傾銷，凡購銷國產火柴，
均由分支社統制，各商店不得向廠直接採辦。

(三、十一、紹興民國日報)

○大腿價格，最高每擔八十元，最低七十五元；
○金屬火腿……新腿產額，計東陽三十萬隻，義烏十三萬隻
○產量調查……○，金華七萬隻，蘭谿十二萬隻，永康八萬隻
○，浦江五萬隻，武義一萬隻，總數達七十六萬隻，超過去
年廿餘萬隻，目下尚在繼續收製中。

○甯波食糧狀況……○十三石，穀一百三十九萬七千四百斤；存米十
萬零六千二百二十二石，穀一千零二十七萬一千斤；平均
價格八元五角。由溫、台、象山來米八千二百七十包，溫
、台、紹等來麥一千三百包。(三、十三、甯波商報)

○杭州市商業，共一萬四千八百四十五戶，其外無同業公
司……○會組織之商店申請登記者，二百七十三戶，先
後共計一萬五千一百十八戶。(三、十七、浙江商報)

○手工藝品初展一覽……○全國手工藝品展覽會所江物品初展會，各縣
初展一覽……○永嘉之鐫刻器皮件，平陽之攀球、攀塔，衢

陵魚，新登之風車水車模型，紹興之紹酒及平水茶，龍泉之刀劍，東天目之雲霧茶，吳興之木機模型與絲綢，嘉善之磚瓦，甯波之蓆毯、海船模型及傢具，杭市縣之茶、藕粉、絲綢、絲織品、剪刀、新式傢具模型等為最精緻。

(三、十七、浙江商報)

○衛縣特產……○本縣共有紙槽一千餘所，全年產紙卅萬擔，

○產銷概況……○每年木材運銷杭滬，價值五千餘萬元。柏油

年產三百萬斤，桐油八十餘萬斤，橘年產廿餘萬擔；皮箱製造家數十餘戶，年銷一萬五六千隻，計值七八萬元。

(三、廿、中央日報)

五、貿易

○本省雞蛋……○本省每年雞蛋輸出，共值九十餘萬元。蛋行出口數量……○多設於江干一帶，行商多係洋商之代理人，收貨以磅計。(三、十五、東南日報)

○諸暨柿漆……○本縣丁家塢所產柿漆，多用民船運杭，轉銷上海等地，每年成交二千餘桶，價值九萬餘元。

六、金融

年份	合作社	合作社	合作社	運銷
十八年	一四三	無	五	
十九年	三八六	無	六	
二十年	五四九	一三	九	
廿一年	廿二年	廿三年	廿四年	廿五年
廿六年	廿七年	廿八年	廿九年	廿九年
廿八年	廿九年	廿九年	廿九年	廿九年
廿九年	廿九年	廿九年	廿九年	廿九年
廿九年	廿九年	廿九年	廿九年	廿九年

表比較如下：

○本省合作事業開始在民國十七年，至今已有歷年比較……九年歷史，社數日見增加。茲據十月十三日大公報所載，將至廿五年十一月止各社數列金共一、〇八二、三〇一、八八〇元。

(三、十三、大公報)

○本省農業……○浙江救濟農村，推進農業金融頗力；因典當金融概況……○在民五全省有四五百家，最近只剩二百九十一餘家！乃創設農業金融機關。各縣成立農民銀行者有衛縣、海甯、紹興、嘉善、餘姚、蘭谿、平陽、平湖、崇德、嘉興等十縣。聯合地方銀行有金(華)永(康)武(義)，義(烏)東(陽)浦(江)，永(嘉)瑞(安)等三處。縣

七、財政

財政

○富波典業復興……○本埠典當業，最近新設者，有江北岸興泰當，靈橋路惠安當，江東裕源當等三家。

(三、十三、新聞報)

共窩龍玉

計海游環陽安

六三、一九〇·三七九

一、五〇九·四七四

三三八·五五七

縣名 災田畝數

上期應豁數
下期應免數

七一・六七三

一七〇·四四六

二二〇九八六

四一·五四五

二、四〇六·六五〇

五一四·一四六

四二六。三四五

四三·五二七

三·七五

期應免數

餘嘉鎮嘉新吳甯杭吳地

省府近奉行政院令，為保護造林，嗣後遇有人砍伐樹木，民砍伐樹木與柴片，應征收其價值十分之三以下之捐稅，充作水利造林經費。

（三、廿、東南日報）

八、商情

溫嶺近因天寒水漲，豆麥減收，米價因而高漲，由一元可售一斗四五升漲至一斗二升。

（十六日東南日報）

特
訊

地點：浙江省建設廳公餘社 時間：本月十三日下午二時

出席者：王忍先、陳申倩、沈一隆、王思本、虞慕舜

主席：王思本 記錄：吳元良

甲、報告事項：（略）

乙、決議事項：

一、通過修正特約經濟通訊員簡章草案。

二、組織浙江經濟通訊網委員會，推王思本君草擬章程則，交下次會議討論。

三、調查範圍：計分人口、土地、氣候、農業、林業、漁業、礦業、工業、商業、金融、交通、財政、教育、文化及特殊調查等。

四、調查員之分配：一為國民經濟建設運動委員會各縣支會內執行股職員，建設廳合作事業室及度量衡檢定所之各縣職員，省商聯會之各縣商會，財務人員養成所之各縣實習學生，及各縣農會人員，皆由本會聘請為特約經濟調查員，並由該主管機關分別負責協助；一為由本會登報招聘各縣特約經濟通訊員，中央農業實驗所在本省之通訊員，亦由本會函詢加聘。

五、下次開會地日，定三月二十七日下午，地址仍舊。

第二次座談會記要

檢討過去浙江重要建設之成效

本會以浙江省年來經濟建設頗多興廢，亟應加以檢討，以供當局之採施；特于本月十七日下午六時，假本市太平坊農工銀行，聘請經濟專家多人，舉行第二次經濟建設座談會並聚餐，計到會者梁慶椿、徐恩培、韓祖德、曹鍾麟

、鍾夏生、徐行恭、韋保泰、沈咸恒、顧文淵、蔣宗堯、吳元良、陳兆昌、盧純琦、沈一隆、虞慕舜、沈克成、王忍先、徐世治、凌南麗、唐應晨、朱淑言、俞銘銓、朱顯一、李士豪、張天放、謝霖、儲賢卿、陳申倩等二十餘人，公推梁慶椿鍾夏生為正副主席，吳元良張天放紀錄。首先主席報告，本次座談會意義，旋因時間短促，議決浙江經濟建設今後應採之動向，在第三次座談會討論，地點定浙江大學，于四月十一日舉行。茲將在座發表談話紀錄如下：

鍾夏生：浙江過去對於建設農業金融，雖經費短絀，其效果尚佳；但缺乏連鎖性，對於整個浙江國民經濟統盤計劃未能做得，合作社農村放款，及當局農村合作事業之建設，僅為其一部份而已。

徐世治：本省各縣並未普設農民銀行及農村生產放款合作社，許多縣份即有銀行放款，而又互相競爭，彼此缺乏合作。

凌南麗：農業金融放款，其目的在發展及救濟農村，鍾行長說建設廳合作社縣農村放款，可算沒有，今天在座有許多專辦農村放款之銀行行長，請其發表宏論。

沈咸恒：舊農村金融制度及事業已告崩潰，新興合作社事業尚未能負起實際經濟建設責任。且合作社組織法限制太嚴，因而不能盡量擴充；加之合作社人員，太重視合作主義，實應以圖利自存為主旨，再者過去各銀行並未競爭投資農村，至今有許多

縣「只聞樓梯聲不見下樓人」者亦不少。

蔣宗堯：各項重要建設機關人員時常更動，而無中心建設工作綱要，政策亦時常變更，朝風暮雨，結果成效未見。

沈一隆：本省過去水利建設，着重海塘修建，雖海塘沿岸能保持不受重大損失，但農村普遍灌溉水利未修，以致水旱災患層出迭見，損失甚為重大。

王忍先：過去建設，就經費而言，似以公路為最多，交通自可便利；但其推銷洋貨，使國貨轉受重大打擊；徐青甫先生所著之中國經濟革命論中，曾言公路建築至何處，即何處農村破產。

吳元良：浙江過去交通建設，僅僅便利遊旅；對於農村貨運，仍毫無建樹，如上江貨物，仍多從水道來杭。至於河港水路，迄未加以整理；農村既感水旱為災，又復阻塞航運。

韓祖德：過去政府建設，多係「以最大勞費，得微小效果」，行政費佔去大半，事業費所佔甚少，人員時常變易，專家成見特深，此皆本省過去經濟建設之缺點。

唐應農：浙江因過去建設事業之猛進，遂造成鉅額之負債；使人民負擔加重，宜先謀財富之充足，然後再談建設。

陳兆昌：浙江公路交通，在過去僅做到客運，一切貨運皆未推廣，而所需之行車消費亦感太大。對於（一）節省消費成本。（二）接受另星貨運。（三）減低運價。（四）

與各地農商切實聯絡。（五）扶助商營運輸過塘行以廣吸收。（六）主管機關對吸收運貨應採用獎勵政策。（七）提倡柴油木炭引擎，使運輸價率減低等項，多未注意。

朱漱言：浙江過去經濟建設對於沿海漁業，水利灌溉，手工藝品等三項，多未加以注意提倡。李士豪：浙江合作社事業，進步頗為迅速，從前注意信用合作，現已漸注意生產運銷。但農村放款過少，未能普及；加之放款多放於富農，實際貧民得惠甚少，徒有放款之名。此皆由於鄉村組織不健全之故。

談話至此，時鐘已十下，以限制時間已到，暫行停止。○本題結論，須待四月十一日第三次座談時，作一總結。

二、會員機關

○浙江蠶絲統制委員會，為改進蠶業，特訂三年計劃。○江蘇財政廳以浙江省辦理營業稅，已著有成績來浙考察……，為借鏡起見，特派員來浙考察。又福建省派員……○府以浙江省經濟建設，年來已具規模，為求藉供參考起見，特派員來浙考察。

論志索引

○軍委會調查軍事委員會資源委員會，特派員至餘姚調查；○餘姚棉工業○江蘇財政廳以浙江省辦理營業稅，已著有成績來浙考察……○府以浙江省經濟建設，年來已具規模，為求藉供參考起見，特派員來浙考察。

題
杭市茶葉運銷的今昔
談澉浦鹽業
紹籍漁民之生活
紹興電話事業
三門灣開埠亟待進行
平湖縣新埭土地登記概述
浙江省廢除地方專款制度
浙江紙廠傳習所參觀
紹興的漁戶
浙衢縣特產最近產銷概況
嘉興地位在國防上的重要
浙江省地方財政應謀改善之點
臨安之食糧問題

二、日

題
今後浙江建設之方針
浙江棉業推廣之途徑
救濟嘉善窯業之對策
復興嘉善窯業之意見
改良平陽茶業之管見
改進松陽於業芻議
金華養蜂事業改進之我見
青田之石業

浙江省新蠶種業之過去現在及將來
浙江糧食消費的一個特殊習慣
浙江杭縣棉區棉作重要病蟲害概況
浙江茶栽培問題
浙江桐油改進芻議

金華養蠅事業改進之我見
青田之石業

報

四

新報紙名稱
浙江商報
時事公報
東南日報
東南日報
中央日報
中央日報
浙江新聞報
諸暨國民新聞
中央日報
嘉興民國日報
甯波商報
武肅報

中行銀國

——杭州分行——地址：杭州三元坊大街

杭州中國銀行保險部

經理中國保險公司人壽保險

辦理一切銀行業務	電話	：營業部	一	二	三	六
歷史最久分行最多	電話	：儲蓄部	二	二	二	六
通匯地點遍及海外	電話	：信託部	二	二	二	六
承匯迅捷取費克己	電話	：保險部	二	七	九	一
近又添辦信託業務	電話	：理財室	一一	二	三	二
並在湖墅新設倉庫	電報	：傳達各部	一一	二	三	一
爲顧客謀種種便利	電報	：中文掛號	六	八	九	一
各種詳章承索即奉	西文掛號	CENTROBANK	二	七	七	五
倉庫	湖墅娑婆橋	電話	九	一	九	一

吳興唯一之報紙；

發行最早
行銷國內外

湖報

社址吳興公園韻海路：電話五四號

商業欲求
必須登載

消息靈敏

人人閱讀

湖報廣告

電話五四號

浙江地方銀行

總行：杭州太平坊 電話二〇一—一三〇三
各地分支行處

泗安	金華	黃巖	餘杭	上海
石浦	龍游	鎮海	奉化	嘉興
鰲江	慈谿	麗水	湖州	嘉善
衢縣	餘姚	平湖	甯波	杭州
瑞安	甯海	桐鄉	紹興	紹興
崇德	嵊縣	長興	海門	海門
溫嶺	上虞	南潯	嘉善	嘉善
建德	臨海	雙林	溫州	溫州
諸暨	蕭山	新市	富陽	富陽

論評政市

目要期三第 卷五第

電話：二七九〇（號碼諧音）你乞救靈
請莫再遲疑，保費列入預算，自己按月攤付。
一、危險：有安全可靠之保障，銀行信譽担保。
二、壽終：有贍養教育費基金，化無定爲有定！
三、保費：確實公道（下例實際付費按年一繳）
甲、火險假定自己攤付三角，可保值一千元之住宅。
又月七角五分，可保一千元三面有牆之市房。
乙、壽險假定三十歲終身保壽一千元，自己月攤二元；
子女初中至大學教育金保壽辦法，取費尤廉。
各種保險詳章備索。

購訂辦法冊		數價		目郵		全年三十六冊	
		國內及日本香港澳門國		外			
預定一月三册	零售一册五角	分一	分三	分一	角		
預定半年十八册	八角	免	五角四分	一元八角	角		
預定全年三十六册	一元五角	免	一元八分	三元六角	角		